Вы находитесь на странице: 1из 21



March it had become apparent that the enemy were greatl y
increasing their pressure on the eastern sector of their great equatorial
fronta front that now stretched for 4,000 miles from the norther n
waters of the Indian Ocean, eastward into the Coral Sea . It was clear,
too, that their purpose was twofolda determined thrust against Papu a
and the Australian Mandated Territory of New Guinea, which, if successful, might allow them to strike at the very heart of the Allied defences o n
the Australian continent ; and an advance along the Solomon Island s
chain which, fully developed, could provide a springboard for action t o
sever the Allies' South Pacific supply route . The two thrusts would b e
complementary in that each would strengthen and could, if need be ,
directly support the other . Rabaul was ideally situated at the hinge, for
the New Guinea mainland was less than 450 nautical miles away to th e
south-west, and the Solomon Islands chain stretched away to the southeast.
By the end of the month the advance in the Solomons had, in fact ,
begun . On 30th March a Japanese naval landing and airfield constructio n
force had gone ashore at Buka, the nearest island in the group and onl y
170 miles from Rabaul . A fighter strip was quickly constructed there .
Also, on 30th March an occupation force seized Kieta on the east coas t
of Bougainville, then Faisi in the Shortland Islands to the south, and ,
on 7th April, Buin, a usefully placed base on the southern tip of Bougainville . A diversion to provide cover for operations against New Guinea
was made on 8th April when a Japanese force took Lorengau on Manu s
Island in the Admiralty Group, a commanding position at the northern
extremity of the Bismarck Sea . All these enemy moves were unopposed ,
though each was closely observed and reported in detail by one or more
of that redoubtable band of Australian coastwatchers who were providin g
a front-line Intelligence service of immeasurable value .
Between Bougainville in the north-west and San Cristobal in the south east, the Solomon Islands lie in two parallel lines separated by a deep ,
unobstructed waterway (later to become known as "The Slot") . At the
southern end of this strait and roughly in the centre of a triangle forme d
by Ysabel, Malaita and Guadalcanal Islands lies Florida Island ,
with Tulagi, two miles long and half a mile wide, lying off its south coas t
to form Tulagi Harbour . The capital of the British Solomon Islands ,
Tulagi, with its deep, well-sheltered anchorage and commanding location ,
had long been regarded as an advanced base of consequence in th e
defence of New Guinea and north-eastern Australia ; to the Japanese it
seemed a useful base for operations against New Caledonia and Fiji .
Its physical relation to Guadalcanal was important, for on the northern



May 1942

fringe of the larger island there was a substantial area of grassy, black-soi l
plain suitable for the construction of airfields . At the eastern side of Tulagi
Harbour two small islandsGavutu and Tanambogoeach about twelv e
acres in area and joined by a coral causeway, were well suited for bas e
installations .
On Tulagi itself there was a small British garrison of about 100 native
troops commanded by a British officer . On Tanambogo the R .A .A .F. ha d
a signals staff to cope with the radio communications and a marine staff
to tend the Catalinas using the base for long-range reconnaissance . With
their close companions in arms, a detachment of the 1st Independent
Company, A .I .F ., the force numbered in all about 50 officers and men .
The men had busied themselves with a deception plan . Old clothes were
hung on the washing lines of deserted houses, an obsolete boat was tie d
up at a jetty, and a dummy float-plane contrived from galvanised iron
and fuel drums was moored off shore . These and the very conspicuou s
lattice-work radio mast of the rather ineffective and obsolete Tulagi radi o
station (the R .A .A .F . station on Gavutu carried the burden of the signal s
traffic) attracted most of the attention of the early Japanese air raiders .
Beginning late in January with a single raid by a flying-boat, these attack s
had mounted in number, until, after several weeks, they had become a n
almost daily occurrence, with twin-engined bombers from Rabaul joinin g
in . Thereafter the decoys lost their effect . Bombs destroyed the R .A .A .F .
airmen's mess and living quarters and the base store . Though damage d
several times, the radio transmitters on Gavutu were kept in operation .
In anticipation of the occupation of Tulagi the British Resident Commissioner, Mr Marchant, l had moved his small garrison to Malaita wher e
he endeavoured to maintain British control over the natives while remaining in radio contact with surrounding bases and stations .
On 1st May the little garrison on Gavutu and Tanambogo received a
particularly heavy air attack . Enemy bombers came in without warning
and seriously damaged two of three Catalinas lying at their moorings .
A R.A .A .F . marine section launch picked up the crews, several members
of which had leaped into the sea to avoid being trapped should thei r
aircraft take fire . The instrument panel of one of the Catalinas had bee n
smashed beyond use but the captain, Pilot Officer Townsend, 2 succeede d
in taking off and flying it safely back to the main flying-boat base a t
Rathmines, New South Wales . The other damaged aircraft, captained b y
Flight Lieutenant Ekins, 3 was towed to the Guadalcanal coast where ,
after vain efforts to hide it, it was destroyed, the crew crossing to Noumea ,
first using a lugger and then being picked up by an Allied naval vessel .
Lt-Col W . S . Marchant, CMG, OBE . Resident Commissioner British Solomon Islands
Protectorate 1939-43 ; Chiet Native Commissioner Kenya Colony 1943-47 . B . 10 Dec 1894.
Died 1 Feb 1953 .
2 Sqn Ldr V . E
. Townsend, DFC, 407015 . 11 Sqn; Trans Pacific Air Ferry Service 1943 : Chief
Flying Instructor 3 OTU 1944-45 ; SO Operations HQ Eastern Area 1945 . Cashier ; of Parkside ,
SA ; b. Mt Torrens, SA, 17 Dec 1916 .
s Sqn Ldr K. C. H . Ekins, 241 . 11 and 9 Sqns ; comd RAAF Detachment HMAS Westralia
1940-41 ; Snr Controller HQ North-Eastern Area 1943 ; Controller 9 Gp and 71 Wing 1943-44.
Regular air force offr ; of Pymble, NSW ; b. Neutral Bay, NSW, 12 Mar 1917 .

1-3 May


51 7

That night two more Catalinas arrived at Tulagi . One of them, pilote d
by Pilot Officer Miller, 4 had flown from Townsville and the other, wit h
Flying Officer Norman in command, from Port Moresby . When a short
distance south of New Georgia, Miller and his crew sighted a smal l
ship laden with troops, and some smaller craft, moving on a course fo r
Tulagi and escorted by a naval vessel which fired on the Catalina bu t
without effect . The Catalina that had escaped damage in the air rai d
went out next morning to shadow the enemy ships . Its captain, Flying
Officer Hirst, reported eight enemy vessels about 35 miles off Tulagi .
One ship was attacked without success . Leaving a small detachment of
R .A .A .F . and A .I .F . troops as a demolition squad, the main garriso n
party then boarded a 28-ton copra trading lugger, the Balus, in which the y
put into a small inlet on the coast of Florida Island .
Throughout 2nd May the Tulagi base was heavily bombed and strafed ,
the enemy apparently anticipating resistance . A coastwatcher on Savo
Island, having reported that enemy ships were in sight, lit a warning flare
and, that night, after learning that enemy warships were shelling Auk i
on the west coast of Malaita, the demolition party completed their task,
leaving all the buildings in flames except the hospital which was no t
demolished . They then boarded a launch and joined the main party in th e
Balus, crossing with them to Marua Sound at the eastern end of Guadalcanal where 22 members of the A .I .F . were picked up . Although an enemy
float-plane circled over the lugger on two occasions there was no attac k
and the Balus, after initial contact with Port Moresby, sailed in radi o
silence and eventually reached Vila in the New Hebrides where th e
R .A .A .F . and A .I .F . parties, who had escaped without casualties, boarde d
the armed merchant cruiser Manoora and were taken to Sydney .
About 6 a .m. on the 2nd Miller had just taken his Catalina off from
Tulagi on a reconnaissance flight when the enemy bombers swept in ove r
the base . Undetected by enemy aircraft the crew listened for more tha n
two hours to the coastwatcher's reports of further assaults by both bomber s
and fighters, though the base had been completely evacuated . On th e
3rd Japanese troops went ashore and took possession .
The disposition and activity of the enemy forces in the north-eastern
sector of the S .W .P .A . had greatly increased the importance of Port
Moresby as a reconnaissance base . Every available R .A .A .F . Hudson an d
Catalina, all the American Mitchell bombers, and even two Fortresse s
from the small and precious heavy bomber force were engaged in searching the island-studded area, using Port Moresby either as a base or a
staging point . The aerodrome became seriously congested and the limite d
number of Intelligence officers interrogating incoming crews and collatin g
all the information received were heavily burdened . Other symptoms of
4 F-Lt C. W. Miller, DFM, 255140. 11 Sqn ; Trans Pacific Air Ferry Service and Instructor

3 OTU 1943-44 ; comd 111 ASRF 1945 . Clerk ; of Caulfield, Vic ; b . Geelong, Vic, 11 Jan 1917 .
F-Lt R. M . Hirst, DFC, 273184. Qantas Merchant Air Service, 20 and 21 Sqns ; Instructor
3 OTU 1943-44 ; Trans Pacific Air Ferry Service 1944 . Commercial pilot ; of Strathfield, NSW ;
b. Strathfield, 25 Feb 1917.



4 Ma y

tension were the sharp increase in enemy radio signals traffic to an d

from Rabaul and the intensification of air raids on Port Moresby which ,
for Allied bombing operations now became unsafe except as a staging
base .
On 4th May the crews of Allied reconnaissance aircraft reported a
concentration of "19 enemy transports with attendant warships" in Simpson Harbour, Rabaul, and that day the crew of a Mitchell of No . 9 0
Squadron reported having sighted a Japanese aircraft carrier and two
heavy cruisers . 6 Contact with this force was lost when the Mitchell was
driven off by a swarm of enemy fighters . In the same area, over the
Coral Sea to the south of Bougainville, the crew of a R .A .A .F . Catalina
captained by Flying Officer Norman signalled that they were being at tacked . No further word was received from the flying-boat, which faile d
to return . The R .A .A .F . thus lost another precious crew and a valuabl e
aircraft .' Next another Mitchell crew reported the sighting of an enem y
aircraft carrier to the south of Bougainville . They shadowed it for mor e
than an hour, transmitting a homing radio signal in the hope that a
striking force of Flying Fortresses might follow it direct to the target, but
there was no response . A Catalina crew of No . 11 Squadron captaine d
by Flight Lieutenant Fader, 8 also reported an enemy force in this are a
where Norman had been lost . They described it as "probably two heav y
cruisers and a seaplane tender" . The crew of another Catalina of No . 2 0
Squadron commanded by Squadron Leader Atkinson 9 reported "a sea plane carrier of about 7,000 tons" to the north-east of Rossel Islan d
in the Louisiade Archipelago and two merchant ships to the south-eas t
of the carrier's position . Farther to the east the crew of a Mitchell sighte d
an aircraft carrier and two heavy cruisers off the south coast of Guadalcanal .
With Port Moresby under grave threat the defenders of the base ha d
no illusions . Initially it had been intended that, in the face of invasio n
from the sea, the ground forces would defend the base from the coastline .
When news of the approach of the enemy invasion forces was confirme d
the Army Command decided that the forces available were too few to b e
effective for such a defence plan and so, with the enemy only about 1 2
hours' steaming away, a contracted line was prepared seven miles inland .
Wing Commander Gibson, commanding the R .A .A .F . Station, called a
staff conference, discussed the situation, and then composed a movemen t
order for evacuation . This movement was to begin only on his own writte n
order or that of the senior administrative officer . It was to be made over
"The position of this enemy force is not given in available documents other than by the vagu e
statement that it was "east of Port Moresby " .
7 The Catalina was comparatively slow and thus vulnerable to enemy fighters . Initially the crew
of a Catalina numbered 8 . In March 1942 a navigator was posted to each crew . In May ,
to meet the strain of long sorties, chiefly at night, the number was raised to 10 by the additio n
of a second navigator . Later a third pilot was added .
Sqn Ldr N . D . Fader, AFC, 262045 . 11 Sqn and instructor 3 OTU 1940-43 ; comd 9 Sqn
1943-44. Commercial pilot ; of Elizabeth Bay, NSW, b . 26 Sep 1910 .
Y W Cdr R. A . Atkinson, DSO, DFC, 70030, RAF. 205 Sqn RAF ; 20 and 11 Sans; com d
11 Sqn and Chief Flying Instructor 3 OTU 1943 ; comd 248 and 235 Sans RAF 1944 . Mining
engineer; of Sydney ; b. Emmaville, NSW, 21 May 1913 . Killed in action 13 Dec 1944.

6-9 May



51 9

the hills to the Laloki River, skirting the Seven Mile aerodrome, an d
thence to the army base at Koitaki where an operations room and signal s
station were already established . Some detachments were immediatel y
withdrawn to this camp site and the signals station put into operation .
The frequency and variety of these air reconnaissance reports, some of
them very conflicting, set MacArthur 's staff a complex problem . Bu t
whatever else was in doubt there was no question about the direct threa t
to Port Moresby . It was clear from the sum of Intelligence reports tha t
a strong enemy seaborne force had moved out from Rabaul and was o n
course for New Guinea, covered by a naval force that had put out fro m
Buin . On the 6th a R .A .A .F . Catalina commanded by Squadron Leader
G . E . Hemsworth, reported the sighting of two enemy destroyers to th e
south-east of Misima Island in the Louisiade Archipelago . Almost immediately afterwards they signalled that they were being attacked by enem y
fighters . As with Norman's crew two days before, no further signals wer e
received and the Catalina did not return .' That afternoon the crew of a
Hudson from No . 32 Squadron, captained by Pilot Officer Pennycuick,2
reported an aircraft carrier with one large transport and two destroyer s
off Misima and, later, four destroyers and three merchant ships in th e
same area . An attempt was made to strike at the enemy ships and thre e
Fortresses attacked that afternoon but without success . Next day eigh t
Fortresses returned to the assault . When they reached the target area the
crews were somewhat puzzled to find that the enemy ships were with drawing towards Rabaul . A direct hit on a large transport which the y
reported had been set on fire was the only claim made by the America n
crews, and enemy accounts of these attacks mention no damage to thei r
ships .
Again on 8th May eight Fortresses attacked the enemy ships, but onl y
two near misses were claimed. Eight Marauders, operating from the Townsville area and flying almost to the limit of their range, failed to find th e
target . Nineteen Dauntless dive bombers of No . 8 Squadron, of No . 3
Bombardment Group, which had moved to Port Moresby at the end o f
March, had been placed on stand-by ready to attack if the enemy ship s
came within range but they were not needed .
On the previous day the crew of one of four R .A.A .F . Hudsons o n
armed reconnaissance claimed two bomb hits on an enemy submarine i n
the Coral Sea to the south of the Louisiades . The submarine crash-dive d
leaving a patch of oil on the surface . When all the reconnaissance report s
received on the 9th had been sifted they gave a sighting total of 2 5
enemy vessels in the critical area15 warships (one a seaplane tender) ,
7 transports, a tanker, and 2 submarines . Most of these ships, it seemed ,
belonged to the force that earlier had been moving threateningly toward s
Port Moresby but now was withdrawing . In their endeavour to repel an d
Enemy documents captured later indicated that this crew had been picked up by a Japanes e
ship, transferred to another ship, and taken to enemy occupied territory as prisoners of war .
7 F-Lt P . J . E . Pennycuick, 403954 . 7, 32, 1 and 94 Sqns ; Instructor 1 OTU 1943-44 . Ban k
clerk ; of Mosman, NSW ; b . Sydney, 29 Jul 1921 .



May 1942

destroy this force and in associated attacks on shipping MacArthur's ai r

forces had initiated (apart from the limited number of R .A .A .F . strikes )
87 attack sorties40 by Fortresses, 22 by Mitchells and 25 by Marauders . The results had been disappointing in some instances . Only 2 0
of the Fortresses, 4 of the Mitchells and 17 of the Marauders had reache d
their targets and these had not achieved any marked success .
A primary reason for this lack of success was the distance from bas e
to target . Almost invariably this distance was the extreme range of th e
attacking aircraft . For the Fortresses and Marauders there were only thre e
bases where the runways were long enough for take-off with full fuel an d
bomb-loadGarbutt (Townsville), Horn Island and Port Moresby . The
advanced operational base at Cooktown offered some reduction in fligh t
range but the aerodrome was suitable only for the Mitchells, which di d
operate from there . These restrictions meant that the aircraft had n o
reserve of fuel to permit a search for the ships that were to be th e
targets . Thus, unless the position of the target was almost precisely that
for which the crews had been briefed, the visibility over the target wa s
good (as it very rarely was), and the navigation of the aircraft wa s
very accurate, the chances of a successful strike were remote . Delay s
occurred in the briefing and dispatch of the bomber crews and their interrogation on their return . These were due to the overcrowding of th e
only two airfields available to the Fortresses and Marauders ; Port Moresby,
as noted, was under almost daily air attack and therefore was unsafe
except as a staging base . In this way the striking power of MacArthur' s
air force was seriously dissipated, and the need for more bases with mor e
adequate facilities and for more long-range bombers with long-range
fighters to give cover was heavily underlined .
It was clear that these land-based operations, though they had hindere d
the Japanese advance, had not been responsible for what proved to b e
the enemy's first noteworthy reverse since the war began : their withdrawa l
from a major offensive operation which, had it succeeded, would hav e
very gravely endangered Australia and the Allied campaign in the Pacific .
The real reason for the Japanese withdrawal had been almost completely
hidden from the commanders of the Allied Air Force squadrons, wh o
were unaware, until it was all over, that a series of fierce battles was
being fought between Allied and Japanese carrier-borne aircraft, the squadrons from each side attacking the opposing surface ships . The challenge
to the Japanese offensive had come from the Allied naval-air force s
(chiefly American) in the South Pacific Area, and the first indicatio n
received at Port Moresby that these forces were in action in the Cora l
Sea came from the crew of a Mitchell who, on return from a strik e
against the enemy ships, reported that they had seen "other aircraft "
attacking the Japanese vessels .
To gauge the extent and the effect of the Coral Sea battle it is necessar y
to turn back to February 1942 . In that month the United States naval-



52 1

air forces in the Pacific first learned of the likelihood of a Japanese offensive drive through the Solomon Islands to New Caledonia and perhap s
as far as Fiji . The warning was heeded and the planning of a counteroffensive began . By mid-April there was news of the concentration o f
enemy forces at Palau and Truk . Then the capture of Tulagi put th e
emphasis on the probability of a thrust through the Solomons, but it mean t
too that the Japanese had an additional vantage point for air operations
against New Guinea and the east coast of Australia .
To meet the expected thrust an American task force, the key units o f
which were the carriers Yorktown and Lexington, accompanied by fiv e
cruisers and 11 destroyers, was in position 375 miles to the south of Sa n
Cristobal Island on 1st May . 3 Late on the 3rd Rear-Admiral Frank J .
Fletcher, commander of the combined force, learned of the Japanese occupation of Florida Island and of the presence of enemy transports in Tulag i
Harbour . He decided to strike . On 4th May, after a pre-dawn briefing, th e
pilots of Yorktown ' s squadrons took off for the assault on Tulagi . In
dive-bombing and torpedo attacks they sank a destroyer and severa l
smaller craft and damaged several other ships, notably a minelayer .4
After the Tulagi attack Fletcher's force withdrew southward to kee p
a rendezvous with his support group which, operating under Rear-Admira l
Crace, 5 commanding the Australian Squadron, included the two Australia n
cruisers Australia (flagship) and Hobart . Early on the morning of the 7th
a strong formation of Japanese carrier-borne aircraft found the American
tanker Neosho and her escorting destroyer, Sims. The aircraft sank th e
Sims and severely damaged the Neosho, which had to be sunk several day s
later . At 7 a .m . that morning the combined Allied force had reached a
position about 120 miles south of the eastern extremity of the Louisiade
Archipelago, where Crace ' s force, now including the American cruise r
Chicago, was detached and sent north-west to the southern end of the
Jomard Passage . Fletcher had learned of the movement of the enem y
force towards Port Moresby and intended that Crace should block thei r
way south from Misima Island .
Meanwhile Yorktown' s reconnaissance pilots reported sighting six enem y
warships about 225 miles to the north-west. In the belief that the main
enemy force of two carriers had been found, Fletcher sent off his entire
air attack force from Yorktown and Lexington . The aircraft found th e
enemy carrier Shoho north-east of Misima Island . The dive bombers
crippled her steering gear and then the torpedo-carrying aircraft score d
several hits . The Shoho sank, taking with her about 600 of her complement and all her aircraft .
Yorktown's complement of aircraft was 20 fighters, 38 dive bombers and 13 torpedo bombers .
Lexington had 22 fighters, 36 dive bombers and 12 torpedo bombers .
* Understandably, the pilots believed that the enemy's losses from this attack were muc h
greater, but their claims to having sunk or seriously damaged other and larger ships were no t
confirmed by later investigation .
6 Admiral Sir John Crace, KBE, CB . (HMAS Australia 1913-17 .) Comd HMS Valhalla 1928 :
Naval Asst to Second Sea Lord 1937-39 ; comd RAN Sqn 1939-42. Of Hawkley, Hants, Eng ;
b . Canberra, 6 Feb 1887 .



7-8 May

Fletcher then took his force south and by quick movement agai n
turned time to his advantage . Crace's force had no such advantage ; his
task took him well within range of aircraft based on Rabaul and, jus t
before 2 p.m . on the 7th, when about 40 miles from the southern entranc e
to Jomard Passage, a wave of Japanese torpedo-carrying aircraft swep t
in . The attack was determined but faulty . The Japanese released their
torpedoes at long range : 1,000 to 1,500 yards . By skilful handling the
ships evaded them and shot down five aircraft . Fortune again favoured
Crace's force when, soon afterwards, 19 heavy bombers attacked fro m
18,000 feet. Though several ships were straddled by bomb explosions ,
there was no damage . That these aircraft were almost certainly America n
bombers from Townsville was indicated later .
Fletcher's force was now well to the east, alert for any sign of the main
Japanese carrier force which he suspected was within range . Early on
the 8th May the opposing forces found each other through the eyes o f
their air reconnaissance crews . Fletcher's ships were about 180 mile s
south-west of the Japanese ships . There followed a fierce battle in which the
American aircraft found and hit and severely damaged the carrie r
Shokaku .
For their own part the American carriers paid an equal if not a heavie r
price . Thirty-three Japanese dive bombers and 18 torpedo bombers attacked .
Lexington received direct hits from two bombs and two torpedoes . Yorktown fared better . She received one direct bomb hit and there were a
number of "near misses" . In Lexington the ship's company behaved with
great coolness . The vessel ' s trim was corrected and all fires extinguished .
An hour and a half later she was steaming on course at 25 knots . Then,
without warning, an internal explosion occurred and fires broke ou t
between decks . Further explosions followed . Even so all the returnin g
aircraft were taken safely on board . But the carrier had been mortally
wounded and in the evening Rear-Admiral Aubrey W . Fitch, commande r
of the Lexington group, realising that she was doomed, gave the orde r
to abandon ship . Most of the ship's company were saved . Once abandoned, one of the escorting destroyers sank the helpless carrier wit h
torpedoes .
Though in actual loss and damage the honours in this battle were fairl y
even, the Allied forces had in fact achieved their most important succes s
since the war in the Pacific began . The first great carrier-versus-carrier
battle had been fought. It was unique as the first naval-air battle in which
there was no aircraft-to-aircraft or ship-to-ship combat . The opposin g
ships neither sighted each other nor fired a single shot at each other . Yet
the result was that the Japanese were forced to postpone their fronta l
attack on Port Moresby and delay their drive down through the Solomons .
On the side of the Allies the battle had revealed a fundamental weakness that might have had disastrous results and that was, in fact, responsible for the bombing of friendly ships by some of the Allied aircraft .

4-13 May



The forces under Fletcher's command did not receive the benefit of the
Allied Air Force reconnaissance reports which might well have been a
vitally important contribution to the battle . Apparently the sightings o f
enemy aircraft carriers and heavy cruisers on 4th and 5th May by th e
crews of reconnaissance aircraft from General MacArthur's command wer e
not received by Admiral Fletcher, whose first knowledge of the exac t
whereabouts of these enemy ships was not gained until the 7th . The
only apparent explanation for this serious fault is that the two commands
were operating with a highly dangerous degree of independence, at leas t

Coral Sea Battle, 5th-8th May

as between the Allied units actually engaged in the battle . That this fault
existed and was recognised after the event was indicated by MacArthu r
when, on 13th May, he reported to General Marshall in Washington tha t
complete coordination with the naval forces had been achieved . The truth
is that the two commands were, in effect, separately fighting the sam e
enemy forces . One American historian, basing his interpretation on interviews with the group commander (Colonel Carmichael) and members of




No . 19 Bombardment Group, and other American operational documents,

fairly states the case thus :
Men of the 19th Group were forced to admit that they attacked U .S. naval units ,
but they pointed to a reason . Few of them had received adequate training in recognition of surface craft as they fought through the Philippines and Java campaigns ,
but more important, none of the intelligence officers had any information as to th e
location of the friendly task forces ; nor had any identification signals with surfac e
craft been established beforehand . This lack of information on naval plans worke d
a very real hardship on the bombardment commanders . Prior to the May battl e
they were unaware either of the Navy's presence or of its plans . They knew only
that occasionally they would be requested on short notice to cooperate in a naval
operation, but because the striking force was widely scattered along the rail lin e
between Townsville and Cloncurry, it was necessary to fly the aircraft some 60 0
to 800 miles to Port Moresby, where they were refuelled in preparation for th e
missions at dawn on the following day . However, it was necessary for them to reach
Moresby by dusk for otherwise there was inadequate time for the refuelling necessary to comply with the Navy's request. These were difficulties which could b e
overcome with the passage of time, and for the most part they were overcom e
as the war progressed and as channels of communication between the Services were
developed . But the results of the Coral Sea action left a sense of frustration amon g
the A .A .F . crews who had participated in this engagement against the Japanese .6

Whatever lack of coordination between the Allied commands was disclosed by the Coral Sea battle, it is clear that the Japanese too had thei r
own problems of coordination . These arose from the rival strategic concepts of the navy and the army. Documents relating to the campaign i n
the South-West Pacific compiled after the war ended reveal the arm y
as conservative and the navy as venturesome at this stage . But, apar t
from one example of extreme thinking on the part of "a faction of th e
navy" (presumably a small faction) which from early in 1942 had i n
mind plans for the invasion of Australiaplans that were opposed a s
"clearly a reckless operation which would exceed the war strength of
Japan"the more adventurous policy of the navy had an understandabl e
basis . '
As noted earlier, the army and the navy elements at Imperial Headquarters had agreed, as early as January 1942, to plans for the invasion
of Port Moresby and Tulagi . In April the two Services had approved a
plan to push their invasion forces right out into the Pacific with the intenCraven and Cate, The Army Air Forces in World War II, Vol I, pp . 450-1 .
7 Colonel Takushiro Hattori. Chief of Operations, General Staff, Jan 1941-Dec 1942 . Hattori
commented further : "If Japanese troops tried to invade Australia it must be expected that th e
patriotic character of the Australians would mobilise the whole nation at the defence line .
Twelve divisions would be needed .
. To change the pre-arranged programme
. and .
conduct an immediate invasion of Australia, which is about 4,000 nautical miles away, wit h
military forces far exceeding the total of all troops ever employed in the Southern Region sinc e
the outbreak of war, would be an extremely irresponsible operation. . . . The Army could never
assent to it. "
Hattori's statement was confirmed by General Tojo, then Japanese Prime Minister, in a n
official interview just before he died on 23rd December 1948 after he had been condemne d
at the International War Trials at Tokyo . Asked specifically whether Japanese policy ever
contemplated the invasion of Australia and New Zealand, Tojo replied : "We never had enough
troops to do so . We had already far out-stretched our lines of communication . We did not
have the armed strength or the supply facilities to mount such a terrific extension of our
already over-strained and too thinly spread forces. We expected to occupy all New Guinea ,
to maintain Rabaul as a holding base, and to raid northern Australia by air . But actual
physical invasionno, at no time . " See also M . Fuchida and M . Okumiya, Midway, the Battl e
that Doomed Japan (1955) .




tion of occupying Samoa, Fiji and New Caledonia and so severing th e

Allied South Pacific supply route . This much wider plan suited the strategic
thinking of Admiral Yamamoto, commander of the Japanese Combined
Fleet, who insisted that the sooner he engaged the main American Flee t
in decisive battle the better . Yamamoto, since revealed as having regarded
Japan's entry into the war as "suicidal", held that his only chance lay
in such a battle and advocated the extension of the Japanese perimete r
as far out into the Pacific as possible so that he would have the scop e
he needed to meet the Allied counter-measures he knew would come an d
which, once American war production really began to gain weight, woul d
be beyond the strength of his own forces . Army planners, on the othe r
hand, advocated a more compact operational area, within which interna l
arteries would convey strength to Japan from the resources of capture d
territories, notably the Netherlands East Indies, and the employment o f
the naval forces conservatively on the eastern flank . Admiral Nagumo
has since contended realistically that an influence behind the expansiv e
naval planning was the comparative ease with which so far the Japanes e
forces had achieved their victories, and the comparative smallness of th e
cost . At all events Yamamoto's venturesome planning prevailed . But, for
the immediate future, the orders were brief and excessively simple :
The South Sea Force and the Navy will occupy Port Moresby ; the Navy wil l
occupy Tulagi and Deboyne Island ; they will establish bases and strengthen ai r
operations against Australia . Another unit will occupy Nauru and Ocean Island s
to secure phosphates . 8

To accomplish these tasks Vice-Admiral Inouye, of the Fourth Fleet ,

in his flagship the light cruiser Kashima based on Rabaul, had comman d
of several distinct forces in or approaching the Coral Sea area totallin g
in all 70 ships . These were :
A carrier Striking Force under Vice-Admiral Takagi, consisting of 5th Carrie r
DivisionZuikaku (21 fighters, 21 dive bombers, 21 torpedo bombers) and Shokak u
(21 fighters, 20 dive bombers, 21 torpedo bombers)with 2 heavy cruisers, 6
destroyers and 1 oiler .
The Port Moresby invasion group of 11 transports (6 army carrying the South
Seas ForceI44th Regiment commanded by General Horii ; and 5 navy, carryin g
3rd Kure Special Naval Landing Force) attended by 1 light cruiser, 6 destroyers ,
1 minelayer, 5 minesweepers, 2 oilers and 1 repair ship . As a support group fo r
this force there were 2 light cruisers, 1 seaplane tender (Kamikawa Maru) and 3
gunboats . The Kamikawa Maru was to anchor at Deboyne Island and establish
a float-plane base there .
The Tulagi invasion force of one transport with a detachment of 2nd Kure
Special Naval Landing Force and a construction unit, accompanied by 2 destroyers ,
2 minelayers, 2 anti-submarine vessels and 5 minesweepers .
A covering force for the invasion units of 4 heavy cruisers, and 1 light flee t
carrier, the Shoho, which was equipped with 12 fighters and 6 torpedo bombers ,
and had 1 destroyer as escort . Seven submarines were also allotted to the area .

Production of food supplies weighed heavily in Japanese military consciousness and som e
priority was given in planning at this time to the intended seizure of the British and Australia n
phosphate resources of these islands .




The land-based air force which, within its range, would support Inouye' s
formidable air and sea armada consisted of approximately 60 Zer o
fighters, 48 bombers, 16 flying-boats and 10 seaplanes based mainly o n
Rabaul . The units included the headquarters of the XI Air Fleet which
had moved in April from Formosa, the 25th Air Flotilla (under RearAdmiral Sadayoshi Yamada), which had been at Rabaul since soon afte r
the base was captured, the Yokohama Group and two particularly battleseasoned formations, the Tainan and Genzan Air Groups, which had
reached Rabaul early in May. A detachment of fighters was at Lae and
seaplanes were based at the Shortland Islands and at Tulagi.
When the Tulagi force sortied from Rabaul the support and coverin g
groups and the 5th Carrier Division were on their way from Truk . They
were still out of range when Admiral Fletcher's air units attacked Tulag i
on 4th May . By this time the Japanese had learned that an Allied forc e
with at least one American carrier was in the Coral Sea . All available
reconnaissance aircraft were ordered out to search, including the float planes from Lae, the pilots of which reported taking off only a fe w
minutes before a heavy Allied air attack on that base . It was these aircraft (operating from the Shortland base) which, on 7th May, discovere d
the Allied support group commanded by Admiral Crace . The attacks
that followed were the only ones made by Japanese land-based aircraf t
on Allied seagoing forces in the Coral Sea battle period .
On the 5th, while the 25th Air Flotilla mounted an attack on Por t
Moresby with all available aircraft, the invasion force, joined later b y
the Tulagi group, left Rabaul . Meanwhile the 5th Carrier Division ha d
been circumnavigating the Solomon Islands on a northabout course . Th e
two carriers, neither of which had taken part in the Netherlands Eas t
Indies operations, were the only ones ready for action after Admira l
Nagumo had returned from his sorties in the Indian Ocean . The force
rounded the eastern extremity of San Cristobal Island, entering the Cora l
Sea on the 5th . It was hoped that by this sweep the main Allied forc e
would be trapped between it and the Japanese covering force . Once
Fletcher's force had been defeated the 5th Carrier Division would be free
for its next objectivea sortie towards the Australian coast to launc h
air attacks on the airfields at Townsville, Cooktown, Coen and Horn Island .
But Fletcher upset these tactics by his insistence on rapid diversion onc e
he was aware that his position was known to the enemy .
Though the American carrier force was sighted by a Japanese flyingboat crew on the morning of the 6th, the air attack force which foun d
and sank the American tanker Neosho and destroyer Sims did not take
off for that attack until the following morning . The delay, which was costly
to the Japanese in that Fletcher had gained time to move his main forc e
westward, is unexplained except by inference ; apparently, like the Allie d
commands, the Japanese command was suffering from communicatio n
difficulties . Further, by devoting their air attack to Neosho and her escort,

5-10 May



the Japanese missed an opportunity to strike the American carriers whil e

their own air units were absent attacking the carrier Shoho .
Like the Port Moresby invasion plan, the phosphate islands venture
was also stillborn : this detached force encountered trouble early whe n
an American submarine sank an escorting destroyer . In the meantime
another American carrier force, commanded by Admiral Halsey, wa s
moving to Fletcher's aid with all haste . It did not arrive in time, but,
with knowledge of its approach, the Japanese command ruled against an y
further risk and abandoned the Nauru-Ocean Islands operation for th e
time being .
As the Coral Sea battle closed two comparatively minor but harassin g
elements of the Japanese forces continued to operate . One of these
was the float-plane force with the tender Kamikawa Maru which ha d
carried out her allotted task and opened a base at Deboyne Island . On
9th May a Catalina of No . 11 Squadron, piloted by Pilot Officer Miller ,
was fiercely attacked by enemy float-planes while on reconnaissance ove r
the Coral Sea . One member of the crew was wounded but the navigator ,
Pilot Officer Sandell, 9 gave him first aid and then manned his gun. Though
it was perforated by bullets, some of which had damaged the elevator s
and almost severed one rudder cable, Miller brought the aircraft safely
back to Cairns . After alighting the crew counted 92 bullet holes on th e
fuselage and wings .
Next day four Mitchells, operating from Port Moresby, attacked th e
Deboyne base . Though the tender had left, several float-planes wer e
moored there . They were bombed and strafed but the damage was not
observed . Several days later reconnaissance showed that the tender ha d
returned, evacuated the base, and retired, apparently to Tulagi where
the main float-plane base had been established .
The other force still operating was the submarine flotilla that ha d
been supporting Inouye's seagoing operations . The increase in the activities of these and other Japanese submarines in the area was now becomin g
sharply apparent to aircraft crews on reconnaissance off the east coast o f
Australia . Two R .A .A .F . Hudson crews operating to seaward from Townsville on 10th May, each attacked a submarine, one crew claiming hit s
forward of the vessel's conning tower with two 100-lb anti-submarin e
bombs and the other crew reporting two near misses in an attack o n
"a large black submarine flying what appeared to be a Japanese flag" .
A Mitchell crew also reported having attacked a submarine withou t
observed results . That day three Hudson crews searched without succes s
for an enemy seaborne force reported to be off the coast between Townsville and Cooktown .
But the operations of enemy float-planes and submarines were soon t o
be combined in dramatic circumstances that eventually caused many Aus F-Lt A . K. Sandell, 401465 . 11, 20 and 43 Sqns; Instructor 2 ANS 1943 ; astro navigation and
Link trainer research Canada and United States and Instructor 1 OTU 1944-45 . School master ;
of Kew, Vic ; b . Melbourne, 16 Nov 1916.


29-30 May


tralian civilians to realise how very close the war now was to their ow n
doors . At 6 a .m . on 29th May the controller at Fighter Sector Head quarters reported to Area Combined Headquarters, Sydney, that tw o

Attacked Undamaged







Newcastlea ,arc
Rathmines . N7 . ,...








acc _ _







Gross Attacke d
Nationality Tonnage

U.S.S.R .
July 20
U .S .A.



Gunfire Damaged
Gunfire Undamaged
Chased Undamaged



Aug 3
194 3
lan 18
Feb 8


Grass Attacked
Nationality Tonnage

Resul t


U.S .A.

' 233

Torpedo Damaged
Torpedo Undamaged
Gunfire Undamaged
Gunfire Abandone d





Sun k

Japanese submarine operations off south-eastern Australia .

unidentified single-engined float-planes were over the city . They were reported to have flown north towards Rathmines and then returned, circlin g
out to sea on the way back to Sydney. Aircraft from No . 41 Unite d
States Pursuit Squadron took off to intercept but were unsuccessful . O n
the next night another unidentified aircraft was reported and a rada r

30 May-4 June



plot indicated that it had passed 20 miles east and 70 miles south of th e
city . A "yellow" air raid warning was issued in Sydney at 11 .32 p .m.
On the night of the 31st at 8 .15 p .m . a Maritime Services watchma n
saw by moonlight an object caught in the boom net defences that extende d
across the harbour channel . Six harbour defence craft were on duty
the anti-submarine vessel Yandra, channel patrol boat Yarroma, and four
Naval Auxiliary Patrol launches. Yarroma was informed of the object
in the net and found that it was a small submarine which, at 10 .35 p .m . ,
blew up . At 10 .52 p .m . the watch in the American cruiser Chicago,
which was lying off Farm Cove, saw another midget submarine only 20 0
yards from the ferry wharf at Garden Island . Chicago, and then the
Australian corvette Whyalla, opened fire . At 11 .30 p .m . two torpedoes
were fired at Chicago from the direction of Bradley's Head . One san k
the small depot ship Kuttabul as she lay alongside Garden Island, killin g
21 of her ratings and wounding 10 . The second torpedo ran agroun d
on the island and did not explode . Meanwhile at 10 .54 p.m . a submarine had been seen outside the boom . Yandra dropped depth-charges .
At 5 a .m . on 1st June a submarine was seen in Taylor Bay and it wa s
attacked with depth-charges intermittently for three hours and a half . I t
was sunk. At 1 .5 a .m . a fishing vessel had reported a submarine five mile s
off Port Hacking .
Area Combined Headquarters had passed on information about th e
submarines to all air force stations in its area and orders were issue d
that all aircraft should be made ready and dispersed . At 2 a .m. two
diverging searches were begun by two Hudsons and three Beauforts fro m
R .A .A .F . Station, Richmond, but there was no result . On the mornin g
of 2nd June three Hudsons and two Beauforts from Richmond searche d
for a submarine "parent" ship . Further patrols were made that day an d
the next .
The presence of a submarine about 30 miles east of Sydney was con firmed at 10 .42 p .m . on the 3rd when the cargo vessel Iron Chieftain
(4,812 tons) was torpedoed and sunk . Then came news that at 9 .10 p .m .
the freighter Age (4,734 tons) had been shelled (but not hit) when i n
about the same position . A Catalina was sent out from Rathmines an d
soon all available aircraft were searching for the submarine and for a
lifeboat that was reported missing from the Iron Chieftain, but withou t
success .
On 4th June the Barwon (4,239 tons) was hit by a torpedo whe n
steaming off Gabo Island . She was not disabled . That day, when 44 miles
south-west of Gabo Island, the crew of a Hudson from No . 7 Squadron,
based on Bairnsdale, saw the freighter Iron Crown (3,353 tons) blow up .
Soon afterwards a submarine surfaced . The Hudson, piloted by Flight
Lieutenant Williams,' straddled the submarine with two anti-submarin e
1 Sqn

Ldr C. C. Williams, 377. 8, 6 and 7 Sqns ; comd 2 Sqn 1943 . Regular air force offr; o f
Glen Innes, NSW ; b . Glen Innes, 10 Oct 1919. Killed in action 9 Jul 1943 .



11 May-25 June

bombs . Williams then manoeuvred to drop his only two remainin g

(general-purpose) bombsbut the submarine dived before this coul d
be done.
In an intense effort to counter all this enemy activity five Hudson s
from No . 6 Squadron searched on 5th June on a parallel track for 10 0
miles out from Trial Bay to Port Kembla . At 1 .10 p .m . one of these
aircraft, captained by Flight Lieutenant Hitchcock, saw what appeare d
to be the wake of a submarine at 32 .12 degrees south 152 .06 degree s
east . Four 250-lb bombs were dropped from 700 feet . When the explosion
subsided an oil patch which grew to about 100 yards by 30 appeared .
Bostons of No . 22 Squadron were sent from Richmond . They arrived ove r
the position at 2 .2 p .m . but saw no submarine . That day the Echunga
(3,362 tons) was chased by a submarine off Wollongong, but escaped .
On 6th June at 4 .38 p .m . the crew of another No . 22 Squadron Boston ,
piloted by Flying Officer Morgan, 2 saw a submarine submerging at 34 .02
degrees south 151 .15 degrees east . Morgan dropped two bombs and a n
oil patch appeared.
There were no sightings on the 7th but at 12 .35 a .m . on the 8th a
submarine fired several shells into the Sydney suburbs of Rose Bay an d
Bellevue Hill, and at 2 .45 a .m . another submarine fired some shell s
into Newcastle. Little damage was done .
Air searches were intensified . On 9th June the British ship Orestes
(7,748 tons) was shelled by a submarine when south-east of Sydney ,
but the damage was only slight . Next day the crew of a Boston of No . 2 2
Squadron, piloted by Flying Officer Miles, 3 sighted a submarine at 32 .4 2
degrees south, 153 .23 degrees east . They dropped bombs and a larg e
patch of oil appeared . It was assumed (incorrectly) that this submarin e
and the one attacked by Morgan on the 6th had been destroyed . On th e
12th the Panamanian ship Guatemala (5,967 tons) was sunk when i n
convoy east-north-east of Sydney . A series of sightings from 12th to 25t h
June suggested that a submarine was moving northward along the eas t
coast. Thereafter no ships were sunk in the area for more than thre e
weeks .
The Japanese had planned that, after the attack on Port Moresby,
advanced elements of the Eastern Fleet would attack Allied warships i n
"important areas" in the South Pacific . But since the Coral Sea battl e
had delayed the Port Moresby invasion, the commander of the Advanced
Fleet issued an order on 11th May that, of the six submarines attached t o
his force, three which had been directly engaged in the Coral Sea battl e
(1-22, 1-24 and 1-28) and a fourth (1-27) which had been on reconnaissance in the south Pacific should return to Truk to prepare fo r

F-Lt V. W . Morgan, 550 . 7 and 22 Sqns . Regular air force offr ; of Claremont, WA ; b . Wagin ,
WA, 1 Aug 1917 . Killed in aircraft accident 10 Nov 1942.
s F-Lt J . C. Miles, 253616 . Instructor 4 SFTS; 22 Sqn; OC Test Flight 1 AP Laverton 1944-45.
Flying instructor ; of Sydney ; b. Launceston, Tas, 6 Feb 1903 .

11 May-1 June


53 1

further action .4 Each of these vessels carried a midget submarine . Meanwhile, of the other two, each of which carried a float-plane, one (1-21 )
was ordered to reconnoitre Suva and the other (1-29) Sydney . The crew
of I-29's float-plane confirmed the presence in Sydney Harbour of "battle ships and cruisers" . It was decided therefore that Sydney would be th e
target and 1-21 was ordered from Suva, its float-plane to make a furthe r
reconnaissance over Sydney Harbour before the attack on the nigh t
of 31st May . 1-22, 1-24 and 1-27 left Truk about 20th May and set course
for Sydney .
Early on the morning of the 30th one of the two float-planes too k
off from a position about 35 miles north-east of North Head at th e
entrance to Sydney Harbour . The experiences of the pilot of this aircraf t
from 1-21, 2nd-Lieutenant Susumu Ito, have been described with some
detail in a post-war interview . 5 His aircraft was a small two-seater scout
seaplane with collapsible wings . It was unarmed and carried no markings .
The submarine crew considered it highly improbable that he and hi s
observer would return from their flight . The sea was choppy and the wind
rising as they became airborne . The cloud ceiling was at 2,000 feet .
Ito climbed to 1,500 feet and passed over North Head at that height ,
descending sharply to 600 feet to fly up the harbour . As they flew hi s
observer sketched the position of the harbour boom and its entrance .
The official Japanese naval map they used was very accurate in harbou r
detail but most inaccurate in the detail of the suburbs . Approaching
Garden Island Ito observed what he took to be a large cruiser and fou r
destroyers . When searchlights swung towards him he climbed into cloud .
Descending again he flew over Farm Cove observing as he did so what
he took to be an "A" class cruiser (presumably U .S .S . Chicago) . Skimming at only 450 feet towards the harbour bridge he climbed again an d
then circled over Cockatoo Island where, he said, he could see the weldin g
flashes as men worked in the dockyard. In the vicinity of the airport ,
which he could not find on his map, his aircraft apparently was mistake n
as "friendly" and the flare path was lighted . After he had been ove r
Sydney for about 10 minutes he flew out to sea again but could not fin d
the mother submarine . Flying back over North Head he then turne d
seaward again and flashed his lights for two or three seconds . 1-2 1
responded with a 5-seconds flash and Ito brought his aircraft down on th e
water near her . A high sea was running and the aircraft overturned bu t
both pilot and observer managed to get clear and swim to the submarine .
The floats on the aircraft were punctured so that it sank and Ito the n
reported to the captain .
Next night the three midget submarines entered the harbour . The y
were not expected to return, but the mother submarines waited for two
days though, on the 31st, there was a very heavy storm . When the crew s
4 1-28 was sunk on 17th May by the United States submarine Tautog when about 50 stile s
south of Truk .
6 Interview by Richard Hughes in Tokyo and published in the Melbourne Herald, 2nd April 1949.




of the mother submarines heard an Australian radio announcement tha t

the Japanese midget submarines had been destroyed, the pack dispersed .
The American naval historian, S . E . Morison, has noted that "if
Imperial Headquarters delayed coming to a decision owing to interservic e
squabbling, Admiral Yamamoto was apt to bring up a plan of his own" .
Before the Coral Sea battle he had done this . In April, from his flagship ,
the battleship Yamato, then lying in Hiroshima Bay, he sent one of hi s
staff officers, Captain Watanabe, to Imperial Headquarters to submit a
plan for the capture of Midway Island and the occupation of strategi c
bases in the outer Aleutian Islands .
How Yamamoto overcame intense opposition to his plans has been
described by Commander Masatake Okumiya, a staff officer of the Imperial Japanese Navy who was present at Imperial Headquarters as a n
observer when the plan was discussed."According to Okumiya, Yamamoto
had warned the Japanese High Command at the outset that he could
not guarantee that the navy would be able to maintain effective operation s
for more than a year. Of the headquarters conference, he said :
With tears in his eyes Commander Mitsushiro, No . 1 Air Staff officer at Imperial
Headquarters, appealed to Yamamoto's emissary to persuade the Commander-in Chief to strike south towards Australia rather than east towards Hawaii . He argue d
with great passion and logic, that the Midway operation would involve an engagement with American land-based and fleet-arm planes; that the Japanese Air Force
could not destroy or immobilise the U .S . Air Force on Hawaii, no matter ho w
weakened the U .S. Pacific Fleet ; that it was doubtful whether the Japanese landin g
force on Midway could be adequately supplied ; that it was certain that the Japanes e
Air Force reconnaissance from Midway could not undertake the task of effectivel y
watching, day and night, perhaps for months, the counter movement of U .S . task
forces or U .S . planes.
He claimed, on the other hand, that diversion of the powerful Yamamoto units
to a base at Samoa would be comparatively simple as any fighting would b e
from island to island and cooperation of land-based aircraft could therefore be
organised. He pointed out that by thus straddling communications between Australia and the United States and bringing the Australian coastal cities under fire ,
the Imperial Navy would still be able to force the remnants of the U .S . Pacific
Fleet to battle and so still meet the cardinal condition of Yamamoto's policy.
After "wrangling for three days" Watanabe returned to Yamamot o
bearing Imperial Headquarters' "bitterly reluctant" approval for his Mid way and Aleutians plan . Formal orders to seize Midway and the Aleutian s
reached Yamamoto on 5th May.
After the Coral Sea battle, Yamamoto and the commander of th e
XVII Army, Lieut-General Harukichi Hyakutake, on 18th May, wer e
ordered to carry out the scheduled task of capturing New Caledonia, Fij i
and Samoa, and were again told to take Port Moresby . Hyakutake's mai n
6 S . E. Morison, Breaking the Bismarcks Barrier, 22 July 1942-1 May 1944 (1950), p. 18, Vol VI
in the series History of United States Naval Operations in World War II .
7 Cdr Okumiya gave his account when interviewed in Tokyo in May 1950 by Australian newspaper correspondent Richard Hughes, who made the full text of his report available for
the purposes of this history. See also Fuchida and Okumiya, Midway, the Battle that Doomed
Japan .



53 3

forces were to be drawn from the 5th, 18th and 56th Divisions of the
Southern Army then dispersed between Davao in the Philippines, Java ,
and Rabaul . For the seizure of the three island groups a most impressiv e
naval force was to be provided : I Air Fleet (Vice-Admiral Nagumo)
7 aircraft carriers, 11 destroyers and auxiliary supply ships ; Second Flee t
(Vice-Admiral Kondo)13 heavy cruisers, 2 light cruisers and 2 4
destroyers . Cover was to be provided by the Eighth Fleet (Vice-Admiral
Mikawa) which included four battleships . For the attack on Fiji Major General Kawaguchi had a force of 6,126 all ranks ; for New Caledonia
Major-General Horii had his South Seas Force of 5,549 all ranks, an d
the Samoa assault was to be undertaken by a force of 1,215 all ranks ,
commanded by Colonel Kiyomi Yazawa .
Meanwhile Yamamoto was to begin his new offensive against Midwa y
with a serious disadvantage of which he was quite unaware . By 15th Ma y
Admiral Nimitz had learned of Yamamoto's intentions through the successful decoding of naval signals and from other Intelligence sources .
Only three American carriersYorktown, repaired after her damage
in the Coral Sea, Enterprise, and Hornetwould be ready for action i n
the Pacific in time to meet this attack, whereas the Japanese migh t
employ four, or perhaps six . On 19th May Admiral King asked the
British Admiralty to help either by moving a carrier from the India n
Ocean to the South-West Pacific or by making air attacks on Rangoo n
and the Andaman Islands. Admiral Somerville, commanding the British
Eastern Fleet, was able at that stage only to make a diversionary movemen t
towards Ceylon.
The Japanese Fleet set out from its bases between 24th and 27th May .
It included four large carriersAkagi, Kaga, Hiryu and Soryusupported
by seven battleships, a light carrier, seaplane carriers, cruisers an d
many smaller vessels . Twelve transports carried about 5,000 troops . Forewarned, the American carriers were concentrated north-east of Midwa y
on 2nd June . Next day the enemy's transports were sighted and attacked
with little effect by land-based aircraft .8 Early on the 4th the Japanese
carriers were sighted about 200 miles south-west of the American carriers '
position . Admiral Nagumo of the Japanese carrier force did not know
that the Americans were in the vicinity and, an hour earlier, had dispatched
more than 100 of his 272 aircraft against Midway. Land-based bombers
and torpedo bombers from Midway attacked the carriers, but did them n o
damage . At 7 .28 a .m . a Japanese aircraft reported American ships
but not carriersand at 7 .45 a .m . Nagumo ordered his remaining striking forces to attack . Half an hour earlier he had ordered this force to
change its torpedoes for bombs and make a second attack on Midway .
Consequently there was now confusion on the Japanese carriers : the firs t
striking force was about to return, the second was rearming . In the
e The tiny islands of the Midway group were crowded with aircraft : Marine Air Group No. 22
with 28 fighters and 34 dive bombers ; 30 Navy Catalinas and Seventh Air Force reinforcement s
from Hawaii consisting of 17 Flying Fortresses, 6 Avengers (torpedo bombers) and 4 Marauders.




subsequent battle all four Japanese carriers were sunk . The American s
lost Yorktown .
The victory at Midway transformed the situation in the Pacific . The
greater part of the Japanese carrier force had been destroyed and hence forth the American Navy was likely to remain the dominant one . "In
terms of naval tactics the victory of Midway was revolutionary," wrote a
British naval historian . "Many actions in which British aircraft carrier s
had fought earlier in the war, such as Taranto, Matapan and the pursui t
of the Bismarck, had pointed the way to where the striking power no w
chiefly lay, and the Coral Sea had emphasised the lessons . But it was
in this great battle that the decisiveness of carrier-borne air weapons wa s
finally and decisively proved . Virtually all the damage done on bot h
sides was accomplished by them . The shore-based aircraft, thoug h
numerous and most gallantly flown, accomplished practically nothing an d
their losses were heavy ."9
It is easy to conclude that the dramatic success of the carriers' aircraft
notably the dive bombershad thus completely discounted the use o f
the Flying Fortress heavy bomber in this type of action. Yet the debate
between the American navy and air force on this issue was protracted ,
and since combat between air and surface craft remained of critical importance throughout the war, the gist of the argument is pertinent here . Wit h
their successes completely proved, the advocates for the carrier-born e
dive bombers could well afford to let their case rest . On the other han d
advocates of the Army Air Force emphasised fairly enough the disabilitie s
under which the Fortress crews were forced to operate : cramped conditions on Midway where they had to do almost all their own servicing ,
months of exhausting long-range reconnaissance flying (up to 1,800 mile s
in one sortie), and a serious lack of attack training because of this longrange search obligation . Never more than 14 Fortresses were availabl e
at one time to attack a group of targetsan average of fewer than fou r
aircraft to each targetmuch below the standard required by Army Air
Force doctrine. They cited a report sent to the Chief of Staff, Washington ,
just before the battle, by the commanding general at Hawaii, Major General Robert C . Richardson, in which he asserted that from 90 to 10 0
heavy bombers would be needed to assure the probability of 7 per cen t
of hits on an enemy force of five carriers . Even from the relatively low
altitude of 12,000 to 14,000 feet at least 18 to 20 aircraft would b e
needed, he said, to ensure 7 per cent of hits on a single manoeuvrin g
surface craft.' Finally, to the credit of the Fortress crews, there is th e
evidence from subsequent interrogation of Japanese who took part in th e
battle that the heavy bombers had caused the enemy ships to break formation in their endeavours to avoid falling bombs and so had lessened their
mutual defence and made easier the task of the dive bombers .
S . W. Rosklll, The War at Sea 1939-1945, Vol II, p. 41 .
3 Craven and Cate, Vol I, p. 460n.



53 5

General Richardson's assessment of the large number of bombers required and his statement of "relatively low" altitudes as being "12,000 t o
14,000 feet" might well be accepted as evidence for the prosecutio n
rather than the defence . Some of the Fortresses attacked from 20,000 feet ,
an altitude acceptable for some time after Midway as appropriate for attack s
by heavy bombers on ships under way . Here, perhaps, was a keen poin t
for criticism, for since the beginning of the war almost all the successfu l
air attacks on naval vessels had been from low altitude . Only time an d
experience would tell, though some would contend, not unreasonably, tha t
already there had been sufficient of both to provide the answer .
As for Admiral Yamamoto's ambitions ; the Midway defeat had bee n
disastrous and, in terms of the replacement of ships (particularly carriers) ,
aircraft and pilots, it was to prove extremely critical . 2 His hope had
been for an early and decisive battle with the American Pacific Fleet ;
Midway had certainly been decisive . Even a final Japanese attempt to
retrieve something from their ill-fated operation failed . An effort to
bombard the base with gunfire from their cruisers on the night of th e
4th June resulted in a collision between two of the ships, one of which ,
Mikuma, was sunk and the other, Mogami, heavily damaged on the 6th
by dive bombers from Enterprise .
The setback in the Coral Sea in May had caused relatively smal l
changes in the Japanese plans but Midway led to radical alterations .
The advance against Samoa, Fiji and New Caledonia was postponed fo r
two months . On 14th June Hyakutake was told to prepare for an overlan d
advance on Port Moresby, provided that reconnaissance showed the operation to be feasible . On 11th July Hyakutake was told to carry out th e
reconnaissance as soon as possible, and on the 18th he issued orders fo r
an advance over the Owen Stanleys to Port Moresby, while the navy ,
helped by Kawaguchi Force, was to seize Milne Bay as an advanced bas e
from which to cooperate in the attack on Port Moresby .

1t was estimated that the Japanese carrier force lost 250 aircraft in the battle and 30 pe r
2 cent
of their pilotspilots who were regarded as the most highly skilled and best trained in th e
Japanese Navy .